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Вступ. Стратегія визначає, в який спосіб має бути реалізована основна 

мета господарства. Для того щоб визначити у якому напрямі відтворювати 

виробничий потенціал та розвивати діяльність, кожному фермерському 

господарству необхідна стратегія. Отож, відтворення виробництва, землі, 

праці та капіталу, а також посилення ринкової конкурентоспроможності, 

мають бути основними стратегічними цілями фермерських господарств. 

Поставлені цілі господарство може досягти використанням відповідного 

економічного, організаційного та технологічного інструментарію. 

Результати. Стратегія відтворення виробничого потенціалу 

фермерських господарств передбачає передусім збільшення кількості 

господарств такого типу. У «Концепції розвитку фермерських господарств 

та сільськогосподарської обслуговуючої кооперації на 2018-2020 роки» 

стимулювання створення нових фермерських господарств визначено 

першим напрямом, за яким передбачено надавати державну фінансову 

підтримку фермерським господарствам та сільськогосподарським 

кооперативам. Особливий потенціал та жагу до розвитку фермерською 

устрою підтверджує багаторічний Президент Асоціації фермерів та 

приватних землевласників Іван Томич. У своєму зверненні до фермерів і 

селян він наголошує, що «сьогодні Україні потрібен фермерський клас в 

півмільйона господарств. Це справжній захист землі від злодіїв і 

загарбників. Це інструмент збереження землі і нації для майбутніх поколінь, 

це збереження душі і серця України, мови, культури, традицій, генетики, 

нашої автентичності, Християнської Віри». Іван Томич переконаний, що 

протягом п’яти років належить, і це можливо, створити 500 тисяч сімейних 

фермерських господарств. Це мільйони нових робочих місць у країні, це 

переробка і зберігання продукції, особливо тваринницької, овочевої, 

садової, органічної. Це інвестиції в машинобудівну, харчову, хімічну, 

будівельну, транспортну галузі країни, це доступні й безпечні продукти для 

громадян, це повернення з міст і зарубіжжя наших співвітчизників до рідної 

землі та оселі, наповнення національного бюджету та бюджетів місцевих 

громад. Це вигнання загарбників з нашої землі [1]. 

На урядовому рівні усі реформи та новації в АПК, починаючи від 

формування програм держпідтримки та закінчуючи визначенням моделі 

ринку землі, уже розглядають через призму розвитку сімейних ферм. Але 

практика показує, що всі державні реформи, особливо стосовно аграрної 

сфери, мають або несистемний популістський, або перманентний характер. 
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Тому, в очікуванні змін у напрямку, який задекларований у «Концепції 

розвитку фермерських господарств та сільськогосподарської 

обслуговуючої кооперації на 2018-2020 роки», фермерські господарства не 

звільняються від розробки та впровадження власних стратегій розвитку, 

котрі, на основі відтворення виробничого потенціалу, мали б бути 

спрямовані на підвищення конкурентоспроможності. 

Безсумнівно, розвивати фермерські господарства необхідно за чітко 

визначеною стратегією, формуючи виробничу програму відповідно до 

попиту на продукцію, наявності спеціалістів з організації виробництва, 

масштабів виробничого потенціалу. Стратегія - це узагальнена модель дій, 

необхідних для досягнення поставлених цілей, та може бути переглянута у 

будь-який момент. Стратегія управління фермерським господарством 

повинна ґрунтуватися на: забезпеченні підвищення якості продукції, її 

привабливості для споживача; оптимізації пропозиції товарів і доступних 

споживачеві цін та максимізації прибутку [2, с. 77]. 

Отже, стратегію фермерського господарства розглядають як комплекс 

заходів із досягнення основних цілей з урахуванням наявних параметрів 

виробничого потенціалу та ринкової ситуації. Стосовно цього, на основі 

зазначеного та беручи до уваги опрацювання літературних джерел [6], на 

рис. 1 показано загальну поетапну схему формування стратегії 

фермерського господарства. У процесі формування стратегії, переслідуючи 

індивідуальну ціль, фермер, як власник і менеджер, повинен враховувати 

вплив як зовнішнього, так і внутрішнього середовища, прояви якого певною 

мірою потребують координації. 
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Рис. 1. Процес формування стратегії фермерського господарства [3] 
 

Одним з елементів підготовчого етапу процесу формування стратегії є 

складання бізнес-плану, котрий має багато спільних ознак із стратегією [4]. 

Навіть на етапі створення фермерське господарство, претендуючи на 

позичкові кошти чи державні субвенції, за вимогою кредитних установ чи 

інших державних інститутів, зобов’язане представити свій бізнес-план. 

Тобто фермерське господарство має пред’явити проект реалізації своїх 

намірів, тим самим розвиваючи навички, які необхідно буде застосувати під 

час формування стратегії. Специфіка діяльності фермерських господарств 

вимагає від фермера через розбудову стратегії знижувати ризики, пов’язані 

із веденням операційної діяльності. А загалом підготовка та впровадження 

стратегії залежать від того, чи голова фермерського господарства вбачає у 

цьому потребу, чи ні. Однак останнім часом є чимало чинників, котрі 

впливають на свідомість фермерів щодо потреби розробки обдуманої 

стратегії як чинника, що збільшує шанси на успіх. 

Висновки. Отже, стратегія має бути спрямована на відтворення 

виробничого потенціалу фермерських господарств, його складових та 
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знаходження резервів потенціалу, здатних підвищити 

конкурентоспроможність фермерства. У цьому контексті ми можемо 

говорити навіть про взаємозалежність та взаємозв’язок виробничого 

потенціалу і стратегії, коли потенціал трактують як формування і виявлення 

стратегічних можливостей поставлених цілей. При цьому ми переконані, що 

стратегію доцільно розробляти для кожного фермерського господарства 

окремо, враховуючи його індивідуальність та специфічні умови 

господарювання, вміння фермера пристосовуватися до мінливого 

конкурентного середовища й прогнозувати подальші зміни. 
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